

КРАСНОЯРСК

Международная деятельность

Что наиболее значительное удалось сделать в 2022 году?

В 2022 году прошли встречи руководства города Красноярска с представителями и делегациями из 7 стран: Федеративная Республика Германия, Республика Корея, КНР, Монголия, Республика Казахстан, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан.

В связи с проведением специальной военной операции и, как следствие, изменением внешнеполитической обстановки в мире в марте был пересмотрен ранее согласованный на 2022 год план мероприятий. Основным итогом работы этого года можно назвать активизацию сотрудничества города с муниципалитетами дружественных стран и проработку новых направлений, которые ранее планомерно и системно не развивались, а работа по ним носила эпизодический характер.

ЯНВАРЬ

➤ В поддержку спортсменов-участников XXIV зимних Олимпийских игр в Красноярске на площади Мира в рамках межведомственного проекта «Зима на Стрелке» прошло мероприятие «О спорт, ты – мир!». В подготовке и проведении мероприятия приняли участие представители разных стран (КНР, Республики Таджикистан, Азербайджанской Республики, Республики Польша), национальных объединений (ККРОО «Китайская община»), представители языковых центров города, где изучаются иностранные языки (НОЦ «Институт Конфуция» КГПУ им. В.П. Астафьева, Центр французского языка СФУ), а также участники Красноярского волонтерского центра «Доброе дело», воспитанники отделения фигурного катания спортивной школы олимпийского резерва «Рассвет», тренеры МБУ «Комплексная спортивная школа». Корреспондент Марина Мышко подготовила сюжет о мероприятии для китайского телеканала CGTN (<https://russian.cgtn.com/n/BfJIA-IA-EA/EJAccA/index.html>).

➤ В рамках программы III зимнего экстремального марафонского пробега «Полюс Холода» в с.Томтор, Оймяконского улуса и 80-летия трассы мужества «Аляска-Сибирь» в онлайн-формате состоялся круглый стол «Трасса мужества и славы: Аляска-Сибирь». Организаторами выступили международная организация северных регионов «Северный форум», федеральный партийный проект «Историческая память» в Республике Саха (Якутия), Администрация МО «Оймяконский улус (район)», министерство по внешним связям и делам народов Республики Саха (Якутия), отделение ВОО «Русское географическое общество» в Республике Саха (Якутия), дирекция зимнего экстремального марафонского пробега «Полюс Холода». Целью мероприятия стало привлечение внимания общественности к сохранению исторического наследия легендарной Красноярской воздушной трассы и обсуждение предложения по созданию Международной ассоциации, посвященной сохранению памяти о трассе. В круглом столе приняли участие представители муниципалитетов, правительств регионов, культурных и образовательных учреждений (музеев, библиотек, вузов) Республики Саха (Якутия), Чукотского автономного округа, Магаданской области и других регионов Российской Федерации. От Красноярского края на встрече присутствовали представители Законодательного Собрания Красноярского края, администрации Красноярского края, администрации города Красноярска, Общественной палаты города Красноярска, музея «Мемориал Победы».

МАРТ

➤ Состоялась встреча Главы города Красноярска Еремина С.В. с делегацией Посольства Республики Казахстан во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Казахстан в РФ Кошербаевым Е.Б. в рамках XVIII Красноярского экономического форума «Сибирь: экономика будущего». Стороны обсудили сферы сотрудничества, а также возможность заключения соглашения о сотрудничестве с одним из городов Республики Казахстан.

➤ Состоялась встреча Главы города Красноярска Еремина С.В. с делегацией Генерального консульства Монголии в г. Иркутске во главе с Генеральным консулом господином Жигмэдом Энхжаргалом в рамках XVIII Красноярского экономического форума «Сибирь: экономика будущего». На встрече обсуждались вопросы взаимодействия сторон по самым разным направлениям.

ИЮНЬ

➤ В рамках 30-летия установления дипломатических отношений между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией состоялась встреча с Генеральным консулом Республики Таджикистан в г. Новосибирске господином Ятимом Давлатходжой. На встрече с участием руководителя главного управления культуры Сахаровой Л.А., директора МБУК «Музей «Мемориал Победы» Ивлевой Т.В. и заведующей сектором краеведения МБУК «Центральная городская библиотека им. А.М. Горького» Кирпиченко Н.Н. обсуждались возможные направления сотрудничества музеев и библиотек. Особое внимание было уделено вопросу изучения наследия известного советского альпиниста, художника и скульптора Абалакова Е.М., который в 30-е гг. XX века находился в экспедициях на территории Республики Таджикистан. Стороны решили, что таджикская сторона будет активно участвовать в подготовке II Фестиваля «Абалаковские дни», посвященного Таджикско-Памирским экспедициям. В рамках пребывания в Красноярске, господин Давлатходжа посетил музей «Мемориал Победы», где познакомился с экспозицией, посвященной Абалакову Е.М., и остров Татышев, где прошел традиционный таджикский праздник тюльпанов «Сайри Лола», организованный таджикской национально-культурной автономией «Ватан».

➤ В рамках межведомственного проекта «В центре МИРА» были организованы площадки с международным участием: языковая площадка с участием научно-образовательных центров СФУ (Центра испанского языка, Центра французского языка, Центра немецкого языка, Центра китайского языка и культуры, Центра Кореи, Японского центра) и площадка, посвященная китайскому языку и культуре, участниками которой стали Институт Конфуция КГПУ имени В.П. Астафьева, Красноярская общественная региональная организация «Китайская община», муниципальное автономное образовательное учреждение «Лицей №1» и муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования «Центр творчества №3». Организаторы площадок провели выставки, презентации, лекции, мастер-классы, игры по изучению иностранных языков. В рамках работы китайской площадки состоялось шествие драконов при участии волонтеров красноярского волонтерского центра «Доброе дело».

АВГУСТ

➤ Красноярск принял делегацию города Кокшетау во главе с Акимом города Гайса Б.С. и Секретарем Кокшетауского городского маслихата Калишевым Р.С. Город Кокшетау был предложен Посольством Республики Казахстан в качестве партнера Красноярска, поскольку он является административным центром Акмолинской области, с которой администрация Красноярского края подписала Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве в 1999 году. В рамках визита прошел круглый стол представителей деловых кругов Красноярска и Кокшетау, для казахских предпринимателей было организовано посещение отдельных предприятий города, подписан Меморандум о торгово-экономическом и культурно-гуманитарном сотрудничестве между администрацией города Красноярска и акиматом города Кокшетау.

➤ В рамках реализации договоренностей, достигнутых на мартовской встрече с делегацией Генерального консульства Монголии в г. Иркутске во главе с Генеральным консулом господином Жигмэдом Энхжаргалом, при поддержке Русского Дома в Улан-Баторе и Почетного консула Монголии в РФ в городе Красноярске и Красноярском крае Кузьмина Е.А. Красноярск принял группу детей из монгольского города-побратима. Программа включала как протокольные мероприятия (встречи с исполняющим обязанности Главы города В.А. Логиновым, заместителем Главы города – руководителем департамента социального развития Фоминых И.Н. и другими должностными лицами администрации города), так и культурную программу. Большой интерес вызвала поездка в загородный стационарный детский оздоровительный лагерь «Ласточка», где подростки имели возможность неформально общаться с российскими сверстниками.

СЕНТЯБРЬ

➤ В Центральной городской библиотеке им. А.М. Горького открылась выставка «Сибирь – Китай. История и современность», которая была посвящена взаимодействию и сотрудничеству Красноярского края и города Красноярска с Китаем в разные исторические периоды на разных этапах развития взаимоотношений. На выставке были представлены книги как редких дореволюционных, так и современных изданий, посвященных Китаю, в том числе и изданные

непосредственно в Китае; исторические и архивные документы; сувениры, работы китайских и красноярских художников из частной коллекции Арт-галереи Романовых. На плазменных экранах демонстрировались фотографии, рассказывающие историю взаимоотношений Сибири и Китая. На церемонии открытия мероприятия с приветственными словами выступили: Генеральный консул России в г. Шэньяне Черненко С.В., Генеральный консул КНР в Екатеринбурге господин Цуй Шаочунь, Представитель МИД России в городе Красноярске Захаров А.А., заместитель Главы города – руководитель департамента социальной политики Фоминых И.Н., мэр города Хэйхэ – первого побратима Красноярска – господин Чжао Жунго (в формате видеобращения), председатель Красноярской краевой региональной общественной организации «Китайская община» Чжаохун М.Ю., старший научный сотрудник подразделения по сохранению исторического наследия Красноярской железной дороги Карпухин К.В., доктор исторических наук, профессор Дацьшен В.Г., исполнительный директор Международного фестиваля камерно-оркестровой музыки «Азия-Сибирь-Европа» Маркосян Л.В., член Красноярского историко-родословного общества и общества краеведов Тимофеев А.Н. За время работы выставки с 6 сентября по 1 октября с ней познакомились учащиеся учебных заведений, студенты вузов города Красноярска, заинтересованные горожане и гости города. Закрытие выставки состоялось 4 октября в Арт-галерее Романовых.

➤ В рамках выставки «Сибирь – Китай. История и современность» в ЦГБ им. А.М. Горького прошел круглый стол по вопросам преподавания китайского языка в общеобразовательных учреждениях города с участием учителей китайского языка общеобразовательных учреждений города Красноярска: лицеев №1 и №9 «Лидер», средних школ №1, №17, №39, №45, №46. Учителя обсудили трудности в преподавании китайского языка в школах, специфику работы учителя-китаиста, поделились основными методиками преподавания китайского языка в разных возрастных группах, обсудили современные УМК, цифровые платформы, различные онлайн-ресурсы для улучшения качества обучения китайскому языку. По итогам круглого стола было решено создать методическое объединение учителей китайского языка школ города Красноярска и определить список совместных мероприятий на 2023 год.

➤ В рамках проведения XX Международного фестиваля камерно-оркестровой музыки «Азия-Сибирь-Европа» успешно прошли выступления музыкантов из Республики Азербайджан – виртуоза-исполнителя на национальном азербайджанском инструменте тар Алиага Садиева и пианиста и композитора Риада Маммадова. В рамках фестиваля прозвучала мировая премьера «Мугам-сюиты» – особого сочинения для фортепиано, тара и струнного оркестра, написанного Риадом Маммадовым. Мугам — один из основных жанров азербайджанской традиционной музыки, вокально-инструментальное произведение, являющееся классическим музыкально-поэтическим искусством азербайджанского народа.

ОКТЯБРЬ

➤ Главный специалист отдела внешних связей департамента Главы города Шапошникова В.В. приняла участие в работе VI международной научно-практической конференции «Российско-китайское сотрудничество: на пути к глобальному устойчивому развитию» с докладом «История взаимодействия администрации города Красноярска с муниципалитетами КНР». Конференция прошла в Новосибирском государственном техническом университете. Организаторами конференции стали учебный центр «Институт Конфуция» и кафедра международных отношений и регионоведения Новосибирского государственного технического университета при поддержке управления международных связей администрации Губернатора Новосибирской области и правительства Новосибирской области, Института Китая и современной Азии Российской академии наук, Даляньского университета иностранных языков. Целью конференции стало обсуждение основных направлений сотрудничества России и Китая в контексте поиска ресурсов и инструментов достижения глобального устойчивого развития.

➤ В рамках сотрудничества города Красноярска с Ассоциацией региональных администраций стран Северо-Восточной Азии (АРАССВА) в октябре воспитанники художественных школ города Красноярска приняли участие в XX Арт-конкурсе среди школьников регионов-членов АРАССВА. Конкурс проводился Секретариатом АРАССВА с целью повышения интереса школьников к международному сообществу, экономике и культуре Северо-Восточной Азии и раскрытия творческого потенциала молодого поколения данного региона. Тема

конкурса – «Моя культура (или культура стран Северо-Восточной Азии), которой я хочу поделиться со всем миром». На конкурс было отправлено 16 работ, 5 из которых были отмечены специальными дипломами.

➤ В Пскове состоялась 11-я встреча городов-побратимов Беларуси и России, посвященная укреплению Союзного государства в условиях внешних вызовов и угроз. В мероприятии приняли участие свыше 200 представителей из 60 белорусских и российских городов, включая Республику Крым (города Феодосия, Ялта, Керчь и Саки), Донецкую (города Донецк, Шахтерск, Макеевка и Тельмановский район) и Луганскую (Белокуракинский район) Народные Республики, Херсонскую область (Бериславский муниципальный округ). Приветствие участникам и гостям встречи направили Президент Российской Федерации Путин В.В. и Президент Республики Беларусь Лукашенко А.Г. Во время пленарного заседания и работы дискуссионных экспертных площадок были обсуждены вопросы укрепления двустороннего сотрудничества, в том числе в области экономики, социальной сферы, культуры и образования. Торжественное открытие встречи городов-побратимов увенчалось подписанием ряда межрегиональных соглашений о сотрудничестве. В мероприятии приняла участие заместитель руководителя департамента – начальник отдела внешних связей Дозорцева И.Б. Она выступила на экономической секции с информацией об опыте взаимодействия Красноярска с белорусскими городами-побратимами по разным направлениям.

НОЯБРЬ

➤ Заместитель руководителя департамента – начальник отдела внешних связей департамента Главы города Дозорцева И.Б. приняла участие в круглом столе «Перспективы межмуниципального сотрудничества на евразийском пространстве», проходивший в рамках ежегодного Международного форума общественной дипломатии «Диалог на Волге: мир и взаимопонимание в XXI веке». Организаторами мероприятия выступили администрация Волгограда и Международная ассоциация «Евразийское региональное отделение Всемирной Организации «Объединенные Города и Местные Власти» при поддержке Россотрудничества. В рамках круглого стола обсуждались приоритетные направления сотрудничества муниципалитетов в евразийском регионе в современных условиях, установление и развитие побратимских и партнерских связей городов Евразии, опыт международного сотрудничества муниципалитетов в деле достижения устойчивого развития. Успешными практиками развития международных контактов своих городов поделились представители муниципалитетов: Ош (Кыргызстан), Витебск (Республика Беларусь), Сиань и Чэнду (КНР), Рязань, Нижний Новгород, Краснодар, Новосибирск, и Волгоград.

➤ Сотрудники отдела внешних связей приняли участие в международном молодежном фестивале «Студенчество без границ», целью которого является оптимизация процесса межкультурной коммуникации и адаптации обучающихся вузов города к многонациональной социокультурной среде Красноярска. Мероприятие было организовано Красноярским государственным медицинским университетом имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого при поддержке комиссии по международному сотрудничеству при Совете ректоров Красноярского края. В фестивале приняли участие около 700 иностранных и российских студентов из десяти вузов, включая вузы Кыргызстана и Луганска. В адрес участников и организаторов фестиваля был направлен приветственный адрес от имени Главы города Красноярска Логинова В.А. На церемонии открытия присутствовал заместитель Главы города по общественно-политической работе – руководитель департамента социального развития Антонов Д. А. Пресс-центр муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Гимназия № 10» подготовил несколько сюжетов об участниках фестиваля, которые были размещены на официальных страницах администрации города Красноярска в соцсетях.

➤ В целях исполнения плана мероприятий на 2023-2025 годы по реализации Соглашения между Правительством Красноярского края (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве состоялся визит делегации представителей центров поддержки предпринимателей Российской Федерации. От Красноярска в состав делегации вошли директор муниципального автономного учреждения «Центр содействия малому и среднему предпринимательству» Боргояков П.М. и руководитель ресурсного центра поддержки общественных инициатив МАУ

«Центр содействия малому и среднему предпринимательству» Белан Е.Н. Целью визита стало знакомство с успешными практиками в сфере социального предпринимательства и деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций в Республике Беларусь и городе Красноярске. Итогом командировки стало подписание соглашения о сотрудничестве по обмену опытом и поддержке деятельности субъектов предпринимательства и СО НКО в Республике Беларусь и городе Красноярске с Оршанским региональным центром поддержки предпринимательства и недвижимости, а также Ассоциацией поддержки инфраструктуры предпринимательства Республики Беларусь.

➤ Состоялся визит Главы города Красноярска Логинова В.А. и председателя Красноярского городского Совета депутатов Фирюлиной Н.В. в город Стамбул (Турецкая Республика) в составе делегации Красноярского края во главе с заместителем председателя Правительства края Верещагиным С.В. Целью визита стало расширение торгово-экономических связей между Красноярским краем и Турецкой Республикой, установление деловых контактов с потенциальными турецкими партнерами, изучение потенциала рынка Турции для продукции красноярских производителей. В рамках командировки Логинов В.А. выступил с презентацией инвестиционного и туристического потенциала города Красноярска в рамках презентации торгово-экономического, инвестиционного и туристического потенциала Красноярского края, в которой приняли участие более 130 заинтересованных турецких компаний. На мероприятии присутствовал Генеральный консул Российской Федерации в Стамбуле Буравов А.В.

ДЕКАБРЬ

➤ В онлайн-формате прошел 5-й Форум мэров городов Северо-Восточной Азии, инициатором которого выступила администрация города Улан-Батора. Этот форум является площадкой, на которой города делятся знаниями и обмениваются опытом в различных областях деятельности. Форум 2022 года был посвящен теме «Стратегии мегаполисов по децентрализации и снижению загруженности дорог: решения и варианты финансирования». В мероприятии принял участие первый заместитель Главы города Красноярска Войцеховский В.Н. с докладом «Стратегии мегаполисов по снижению загруженности дорог: решения и варианты финансирования. Опыт Красноярска». В своем выступлении он кратко охарактеризовал состояние дорожно-транспортной отрасли города и сделал отдельный акцент на том, что стратегия Красноярска, направленная на снижение загруженности дорог предполагает комплексный подход, синергию разноплановых, инновационных решений.

ИТОГИ

В 2022 году была реализована часть ранее запланированных мероприятий и были организованы соответствующие актуальной международной повестке мероприятия на муниципальном уровне.

Какие наиболее трудные проблемы не удалось решить в прошедшем году?

Логистические проблемы, вызванные изменениями в геополитической ситуации (столкнулись с невозможностью отправки детских художественных работ на международные конкурсы; сувенирной продукции для иностранных участников конкурсов, проводимых при поддержке администрации города Красноярска).

Проблемы с переводом валюты из других стран для оплаты обучения иностранных студентов в красноярских вузах (что, в отдельных случаях, привело к уменьшению количества иностранных обучающихся, и как следствие, к снижению эффективности международного направления в деятельности вузов).

Развитие туризма

Что наиболее значительное удалось сделать в 2022 году?

1.1. Красноярск - столица Красноярского края и один из крупнейших индустриальных городов Сибири. В 2012 году получил статус «города-миллионника». Образовавшись в 1628 году как восточный форпост, Красноярск к XXI веку превратился в современный и быстроразвивающийся мегаполис. Кажется, что в нём сочетается несочетаемое: крупнейшие заводы и фабрики соседствуют с дикой природой и горнолыжными курортами международного уровня.

Через город проходит ветка транссибирской магистрали, поэтому приехать в краевой центр железнодорожным транспортом не составит труда. Международный аэропорт «Емельяново» принимает рейсы со всего мира. Прямое сообщение связывает город с такими странами как Вьетнам, Китай, Тайланд, Турция, Индия, Киргизия, Азербайджан и многими другими. Развита и система внутренних авиасообщений.

Знаменит Красноярск, конечно, Национальным парком «Красноярские Столбы», который находится прямо в пределах города. Также около города расположены такие природные объекты как: гора Черная сопка, Торгашинский хребет, Николаевская сопка, Пещеры Торгашинская и Женевская, Красноярское море (водохранилище), Мининские столбы. Это далеко неполный список достопримечательностей.

Туроператорами разработано большое количество экскурсий (платных и полностью бесплатных) как по городу, так и по его окрестностям. Если есть желание отправиться в поход независимо - команда проекта «Красноярский хайкинг» разработала уже более 150 км маршрутов вокруг города для самостоятельных путешествий.

Для туристов Красноярск интересен и с точки зрения архитектуры. Центральная часть города сохранила большие купеческие дома постройки XIX века.

Культура Красноярска уникальна гармоничным сочетанием духовно-нравственных ценностей разных народов, помогающих найти взаимопонимание во благо успешного развития города. Именно культура служит объединяющим началом для представителей разных народностей и религиозных конфессий, проживающих на нашей многонациональной территории.

Красноярск активно участвует в приумножении культурных традиций России. Образ нашего города неразрывно связан именами выдающихся деятелей культуры – Василия Сурикова, Петра Слоцова, Виктора Астафьева, Андрея Поздеева, Михаила Годенко, Ивана Шпиллера, Дмитрия Хворостовского и многих других красноярских писателей, художников, хореографов, режиссеров, музыкантов.

На протяжении всего лета реализуются городские проекты, которые стали уже неотъемлемой частью жизни краевого центра. Главным, из которых, уже можно назвать проект «В центре Мира».

Создаются новые знаковые места, которые сразу становятся магнитом для гостей города. Среди них смотровая площадка на Николаевской сопке, самая длинная лестница в России на Торгашинский хребет, Восточный вход на Столбы, Гремячая грива. В конце 2022 года открыта новая пешеходная лестница в мкр. Удачный, которая стала новым туристическим магнитом города Красноярска. Активно развивается тема гастрономического туризма – жители России быстро раскупают специальные гастротуры по ресторанам Красноярска.

Большим событием для города и края стало возобновление после многолетнего перерыва круизов по Енисею. На Средне-Невском заводе строятся два самых крупных речных теплохода в России – «Андрей Дубенский» и «Виктор Астафьев», которые также будут выполнять рейсы по Енисею.

1.2. В соответствии с туристическим паспортом города Красноярска приоритетными видами туризма в городе Красноярске и в целом в Красноярском крае являются: рекреационный, активный, деловой, культурно-познавательный, событийный.

Количество сотрудников туристских предприятий и имеющих профильное туристское образование в городе Красноярске составляет:

- всего сотрудников в сфере туризма – 910 человек;
- с профессиональным туристским образованием – 173 человека.

Информационные туристские ресурсы города Красноярска: welcomekrsk.ru, visitsiberia.info.

Экскурсионное обслуживание в городе Красноярске осуществляют 46 экскурсоводов, включенных в реестр экскурсоводов.

В городе Красноярске представлено 270 объектов туристского притяжения, 26 памятников федерального значения, 156 памятников регионального и 6 памятников муниципального значения.

Среди объектов туристской инфраструктуры, расположенных на территории города Красноярска можно выделить 96 гостиниц и аналогичных средств размещения, 7 санаторно-курортных средств размещения, 13 средств размещения для отдыха, оздоровления и организации досуга детей и подростков, 41 хостел и 557 предприятий общественного питания.

На территории города Красноярска расположено 4 образовательных учреждения, подготавливающие специалистов в сфере туризма, 8 объектов промышленного и 14 объектов делового туризма.

1.3. В соответствии с п. 2.21 положения о главном управлении, утвержденного распоряжением администрации города Красноярска от 04 июня 2009 г. №116-р, одной из задач Главного управления молодежной политики и туризма администрации города Красноярска является создание условий для развития туризма на территории города Красноярска.

В городе Красноярске отрасль «туризм» в 2022 году осуществляла свою деятельность в рамках муниципальной программы «Развитие молодежной политики и туризма в городе Красноярске» на 2022 год и плановый период 2023 – 2024 годов, утвержденной постановлением администрации города Красноярска от 11 ноября 2021 г. № 884. Целью Программы являлось – создание благоприятных условий для развития туризма на территории города.

Мероприятия подпрограммы 4 «Создание условий для развития туризма на территории города Красноярска» Муниципальной программы направлены на организацию туристической деятельности на территории города, представление Красноярска на внутреннем и мировом туристическом рынке как привлекательного туристского объекта.

Исполнителем мероприятий подпрограммы 4 является муниципальное бюджетное учреждение «Красноярский туристско-информационный центр» (далее МБУ «КТИЦ»).

В рамках подпрограммы 4 МБУ «КТИЦ» реализуется большое количество экскурсионных продуктов по различным тематикам и территориям города Красноярска. Экскурсионное портфолио МБУ «КТИЦ» размещено на туристическом портале города Красноярска <https://welcomekrsk.ru/>.

1.4. Базовым документом, на основании которого разрабатывается комплексный план развития туризма в городе Красноярске, является Концепция развития туризма в городе Красноярске до 2030 года, утвержденная постановлением администрации города Красноярска от 29 ноября 2018 года № 767.

В 2022 году главное управление молодежной политики и туризма администрации города Красноярска было включено в проработку раздела «Туризм» Стратегического мастер-плана развития Большого Красноярска до 2035 года, который разрабатывался КБ «Стрелка» в рамках подготовки к празднованию 400-летия города Красноярска.

1.5. МБУ «КТИЦ» в 2022 году в рамках задачи «Координирование, информирование, консультирование, продвижение туристского продукта города Красноярска, издательство полиграфической продукции» в течение 2022 года в стационаре было проконсультировано свыше 1000 человек, так же в рамках выездных мероприятий (Красноярский экономический форум 2022, Красноярский молодежный форум, День Туризма и др.); разработана новая линейка сувенирной и полиграфической продукции: магниты (бренды экскурсий, музей универсиады, день туризма), блокноты, толстовки и футболки, кружки, стикеры, QR – кодирование продукции; организовано продвижение туристических ресурсов города за счет согласованных усилий в организации межведомственного взаимодействия и работы с сообществами сферы туризма посредством вовлечения, информационного обмена, обучения, рекламы и содействия развитию туристической отрасли; разработана концепция модернизации Ярыгинской тропы в познавательно-спортивно-интерактивный кластер с целью привлечения субсидий на развитие рекреационных зон Красноярского края; проведена разработка и продвижение инклюзивных сертифицированных туристических маршрутов в Красноярске (таких как «Обзорная экскурсия по историческому центру», тематическая экскурсия «Самый-самый», тематическая экскурсия «Стрелка в зеркале истории» и др.).

МБУ «КТИЦ» проведено более 6 социальных экскурсий для жителей и гостей города с нарушением опорно-двигательного аппарата, участниками которых стали 155 человек (участники турнира по следж-хоккею «Енисейский лед-2022»; БФ «Причал добра», дети с ДЦП; Участники сборов «Молодежка SLEDGE» и др.).

МБУ «КТИЦ» проведено мероприятие «Турпарад без границ» в рамках празднования всемирного Дня туризма 24.09.2022 на Ярыгинской набережной. Количество участников мероприятия 300 человек. Главной целью мероприятия стало развитие содержательно нового специального формата ежегодного городского события с целью популяризации деятельности

туристских сообществ г. Красноярск. Пост, посвященный мероприятию: https://vk.com/welcomekrsk?w=wall-84853865_3597.

В 2022 г. МБУ «КТИЦ» проведено 37 экскурсий (автобусные и пешие), в которых приняли участие 1 129 человек, музей «Универсиады» посетили 566 человека, в рамках Дня Туризма проведено культурно-массовое мероприятие «Турпарад без границ» с общим количеством участников 300 человек. За 2022 год консультацию о туристских возможностях города Красноярск в стационарных условиях получили 14 959 человек, удаленно – через информационно-телекоммуникационную сеть Интернет – 113 172 человека.

МБУ «КТИЦ» совместно с партнером Bellini-group разработана и проведена гастрономическая экскурсия «Кухни Мира».

Проведена модернизация туристического портала welcomekrsk.ru.

МБУ «КТИЦ» в сентябре 2022 года принял участие в Третьем Всероссийском съезде ТИЦ России (г. Петрозаводск, Республика Карелия).

1.5. В рамках деятельности подведомственного учреждения главного управления молодежной политики и туризма администрации города Красноярск ММАУ «Центр путешественников» (далее – ММАУ «ЦП») для устранения дефицита «необходимость модернизации существующих пространств под современные молодежные туристические форматы» на б/о «Чайка» проведены новые туристические форматы: «Астроэкскурсия»: https://vk.com/krascp?w=wall-9557103_16296, «Первый туристический медиаконвент»: https://vk.com/krascp?w=wall-9557103_15946, лекторий «О самостоятельных путешествиях» https://vk.com/wall-9557103_17078.

ММАУ «ЦП» для устранения дефицита «нехватка алгоритма систему упаковки и продвижения туристического продукта» проведена реструктуризация учреждения - создан новый отдел «Развития и продвижения»; разработано коммерческое предложение для партнеров и клиентов; обновлен сайт с новыми возможностями: <https://www.krascp.ru> с публикацией афиши и возможности регистрации на мероприятия, с продвижением платных услуг; создана база данных клиентов, реализуется рассылка для набора участников в детские туристические лагеря.

ММАУ «ЦП» для устранения дефицита «недостаточное освещение деятельности и узнаваемости бренда учреждения» используются новые форматы информирования целевой аудитории - создано медиа-сообщество «Сгущёнка», разрабатывающее авторский контент о туризме и проектах Центра путешественников https://vk.com/wall-9557103_16012 (40 участников, 23 видео-ролика/статьи, фото-истории).

ММАУ «ЦП» разработано и проведено новое брендовое мероприятие «Фестиваль путешественников «СГУЩЁНКА», который прошел 24 сентября 2022 года б/о "Чайка"; на мероприятии все желающие красноярцы имели возможность познакомиться со всеми видами деятельности Центра путешественников и записаться на систематическое участие в клубах, секциях, проектах и других событиях молодежного центра; всего фестиваль поддержали в разных формах (от предоставления призов до проведения интерактивной площадки и информационного сотрудничества) 26 организаций и сообществ города; количество участников 698 человек, количество благополучателей 1000 человек.

ММАУ «ЦП» в рамках деятельности проекта «Красноярский хайкинг» проведено расширение маршрутной сети: Торгашинский хребет, Гремячая грива, Нанжуйское нагорье. Организация экспедиции на Кутурчинское белогорье (разработано 30 км троп и 6 маршрутов); создан виртуальный тур Кутурчинское белогорье <https://new.хайкинг.рф/areas/12>; проект получил поддержку Президентского грантового фонда в 2022 году; в 2022 году запущен процесс обновления информации на сайте new.хайкинг.рф, разработаны новые формы паспортов маршрутов и объектов, собрана дополнительная информация и материалы, опубликовано новое описание 11 районов, 107 маршрутов.

В рамках реализации прикладного туризма и летнего отдыха ММАУ «ЦП» из нового стоит отметить: формат проведения круговой водной краеведческой экспедиции по Красноярскому водохранилищу в рамках профильного объединения «Роза ветров»; открытые тренировки на скалах по технике работы с одной веревкой (альпинистская и спелеологическая техники) - однодневные мероприятий для всех желающих.

Разработан и подготовлен дизайн-проект по модернизации б/о Чайка в глэмпинг пространство.

В рамках позиционирования ММАУ «ЦП» в городе разработаны и проведены: Фестиваль экскурсий - разработка и проведение экскурсий непрофессиональными экскурсоводами. https://vk.com/krascp?w=wall-9557103_16832; новый экскурсионный маршрут «Вавиловское кольцо» – пешеходный кольцевой маршрут по основным достопримечательностям Кировского района; трамвайная экскурсия по правому берегу на новом городском трамвае «Львенок» https://vk.com/krascp?w=wall-9557103_15782; фестиваль летних увлечений - участники играли в настольные игры и в гигантские настольные; соревновались в спортивных играх и заводили новые знакомства на большом пикнике; участвовали в расслабляющей арт-терапии и мастер классе по современным танцам https://vk.com/letovkrsk?w=wall-142719658_3580.

В рамках методического сопровождения деятельности ММАУ «ЦП» разработаны и внедрены следующие методические рекомендации: технологические карты туристско-экскурсионных маршрутов; методическая разработка по созданию квеста; методическая разработка по реализации проекта «Лето в Красноярске»; методическая разработка по разработке экскурсии; методические рекомендации по проведению летних туристических палаточных лагерей.

ММАУ «ЦП» проведено 16 мероприятий туристической направленности (среди которых такие как: Спелеофестиваль «Торгашинские гонки-2022», «День хайкинга», УТС «Ермак», Туристический фестиваль «Роза ветров», «Городской скайраннинг. Николаевская Сопка»), участниками которых стало более 1900 молодых людей в возрасте 14 -35 лет.

С 10 по 11 сентября 2022 года на скале Ермак (Национального парка «Красноярские столбы») силами ММАУ «ЦП» организован кубок города Красноярска по спортивному туризму; массовое мероприятие для подростков и молодежи города по спортивному туризму на дистанции спелео.

С 23 по 26 сентября 2022 года на Караульненском нагорье (скала голубка) силами ММАУ «ЦП» организован ежегодный детско-юношеский туристический фестиваль «Роза ветров», посвященный международному дню туризма, фестиваль проводился с целью приобщения молодежи к культуре туризма, формированию культурно-экологических ценностей и выявления лучших результатов учебно-тренировочной работы в области туризма; общее количество участников фестиваля составило более 200 человек.

Проведена модернизация сайта проекта «Красноярский хайкинг» - new.хайкинг.рф.

Сотрудники ММАУ «ЦП» за 2022 год имеют следующие результаты:

- Королятин Д. В., Мастер спорта по спортивному туризму, инструктор по спорту, занял 2 место в Кубке России по альпинизму (скальный класс, респ. Хакасия), выполнил норматив кандидата в мастера спорта по Альпинизму в скальном классе, апрель 2022 г.;

- Федяев В. А., инструктор по спорту, подтвердил звание Кандидата в мастера спорта по спортивному туризму на Чемпионате Красноярского края по спортивному туризму на спелеодистанциях, г. Красноярск, занял 2 место на дистанции спелео-связка, апрель 2022 г.;

- Толмачев Д.А., победитель Всероссийского конкурса молодежных проектов, молодежного форума «Машук» (1 смена, «Наши открытия») с 10-21.08.2022г.;

- чемпионат России по спортивному туризму на спелеодистанциях, Челябинск, июнь 2022, 2 место (Федяев В.А., Королятин Д.В.);

- Федяев В.А. Колпащикова Е.О. заняли 2 место в чемпионате СФО по спортивному туризму, дистанция горные, г. Новосибирск, 01 -05 декабря 2022 г.;

- благодарственное письмо Главы города "За организацию летнего отдыха в 2022 году" - Овчинникова Надежда Юрьевна;

- благодарственное письмо от Конюхова Ф.Ф., За многолетний труд в деле патриотического воспитания молодого поколения сибиряков - Савина В.Ф.

Какие наиболее трудные проблемы не удалось решить в 2022 году?

Красноярск обладает уникальными природными, культурными, туристическими возможностями. Город окружен горами: это всероссийски-известный Национальный парк «Красноярские Столбы», это Торгашинский хребет, Гремячая Грива, Караульненское нагорье, Мининские Столбы – до входа на каждую из этих рекреационных природных зон можно

добраться на общественном транспорте от центра города, что займет всего лишь от 15-ти до 60-ти минут. Уникальность географического положения города и близость к природе отражается и на облике города. Центр Красноярска – озелененный, имеет множество скверов и парков, а архитектурные особенности исторических достопримечательностей основаны еще и на местных материалах: например, особый вид гранита «сиенит», который есть в облицовке исторических объектов города.

В городе собрано огромное количество краеведческой информации, большой пласт сообществ, которые держатся вокруг легендарных личностей. Эти личности – опытные архитекторы, краеведы, экскурсоводы, спелеологи, столбисты и альпинисты. В историческом центре города расположены Музеи, Театры, скверы, памятники и мемориальные барельефы, которые хранят в себе информацию об истории города и личностей, творящих эту историю.

Так, в историческом центре города можно воочию увидеть памятники альпинисту-столбисту Е.М. Абалакову, художнику, «сибирскому Матиссу» А.Г. Поздееву и многим другим известным личностям.

В Красноярске разрабатываются новые туристские форматы. Например, квест-путеводители, которые были созданы сначала в нашем городе (в 2019 году), а затем только появились в Санкт-Петербурге. Они помогают изучать город, следуя по тематическому маршруту с аудио-гидом и визуально красивым путеводителем. Например, «GO-SEE», в котором архитектурные достопримечательности – это модели из модного журнала, дающие интервью для участника квеста. Маршруты, проходящие по центру города очень разнообразны тематически: это исторические экскурсии «Красноярское собрание», «Как это было: здания – творцы истории Красноярска», «Вода и время». Интерактивные экскурсии «Задворки истории», «Кинематограф», «Фотография в альбом», игровые квест-экскурсии «Твоя история о Красноярске», «Котоярк», «GO-SEE» и многие другие.

В XXI веке города меняются все быстрее. Рост населения и новые запросы жителей требуют обновления городской ткани для создания современной инфраструктуры и комфортной среды. В этих условиях обостряется проблема сохранения историко-культурного наследия. При этом, современный горожанин умом и сердцем ощущает возрастающую потребность в «городской памяти», которую содержат исторические ландшафты, старые здания, сооружения и элементы городского дизайна. Исторический центр является местом концентрации политической, экономической, общественной и культурной жизни Красноярска. Это делает его привлекательным для власти, бизнеса, всех социальных групп, а также гостей города.

Такое положение приводит к ряду негативных последствий: существенная транзитная нагрузка, маятниковая миграция, старение населения района, неблагоприятная экология. Одна из основных проблем – большой объём ветхого жилья и запущенных территорий. Проблема обусловлена сложностью инвестиционного развития в зонах охраны и регулирования застройки вокруг объектов культурного наследия.

Красноярск начал подготовку к юбилею, в 2028 году городу исполняется 400 лет. Приведение в порядок кварталов с объектами культурного наследия, а также их устойчивое развитие требует аккуратного совмещения мероприятий по реставрации и реконструкции с реализацией инвестиционного потенциала этих территорий.

С учетом вышесказанного, в 2022 году городом Красноярском была сформирована заявка на участие в конкурсе субъектов Российской Федерации на осуществление государственной поддержки региональных программ по проектированию туристского кода центра города.

Реализация данной субсидии позволила бы решить ряд важных социальных задач по повышению качества жизни местного населения, активизации бизнес-инициатив малого и среднего предпринимательства, снижению оттока населения, удовлетворению потребностей различных категорий граждан в активном и полноценном отдыхе, укреплению здоровья, приобщении к культурным ценностям, а также задач по краеведению и патриотическому воспитанию молодого поколения.

Федеральным агентством по туризму заявка города Красноярска не была поддержана, ввиду непрозрачности конкурсных процедур.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 20.10.2022 № 759 «О некоторых вопросах государственного управления в сфере туризма и туристской деятельности» функции Федерального агентства по туризму:

а) по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере туризма и туристской деятельности, по координации деятельности по реализации приоритетных направлений государственного регулирования туристской деятельности в Российской Федерации, оказанию государственных услуг, управлению государственным имуществом;

б) по осуществлению федерального государственного контроля (надзора) за деятельностью аккредитованных организаций, осуществляющих классификацию гостиниц, классификацию горнолыжных трасс, классификацию пляжей, за деятельностью туроператоров и объединения туроператоров в сфере выездного туризма, организаций, включенных в реестр организаций, уполномоченных на проведение аттестации инструкторов-проводников;

в) правоприменительные функции в сфере туризма и туристской деятельности. Переданы в Министерство экономического развития Российской Федерации (далее - Минэкономразвития РФ).

На данный момент Минэкономразвития РФ не располагает официальной информацией о проведении конкурса субъектов Российской Федерации на осуществление государственной поддержки региональных программ по проектированию туристского кода центра города в 2023 году.

Какие задачи стоят в 2023 году?

3.1. Цель развития туристской индустрии города Красноярск - создание конкурентоспособного туристско-рекреационного комплекса с современной инфраструктурой, ориентированного на увеличение туристско-экскурсионного потока на территорию города в рамках подготовки к 400-летию Красноярск.

Приоритетными направлениями развития туристской отрасли города Красноярск в 2023 году являются:

развитие въездного и внутреннего туризма;

развитие делового туризма;

развитие малого и среднего предпринимательства в сфере туризма;

укрепление положительного имиджа Красноярск как города, благоприятного для туризма;

развитие туристско-рекреационных зон;

создание качественной системы информационного обеспечения туристского комплекса;

комплексное развитие парковых и лесопарковых зон;

развитие социально ориентированных направлений досуга;

формирование и развитие комплекса пешеходных маршрутов;

система ориентирования туристов в Красноярске;

рекламно-информационная деятельность;

создание стиля города.

3.2. Для города Красноярск и его жителей, Енисей – это визитная карточка и естественная природная достопримечательность. Именно поэтому в период навигации Енисей является любимым местом отдыха жителей и гостей города.

В настоящее время речные прогулки по Енисею осуществляются по различным маршрутам и различными видами судов.

Для дальнейшего развития речного туризма и новых маршрутов между достопримечательностями города необходимо строительство причалов и рекреационных зон вокруг них. Развитие реки как места, на котором горожане и гости города смогут проводить свое свободное время, разнообразит инфраструктуру города и позволит вывести на новый уровень туристические продукты.

Для развития речного туризма в качестве одного из приоритетных секторов туристической отрасли города Красноярск была разработана концепция «Обустройство причалов на реке Енисей в черте города Красноярск» (далее – Концепция).

Концепция одобрена на заседании координационной комиссии по развитию туризма в городе Красноярске 26 августа 2020 года.

Концепция содержит описание и обоснование создания сети причалов на Енисее, этапы реализации, примерное визуальное оформление причалов и рекомендации по их обустройству.

Задачи в рамках реализации концепции:

- Развитие туристско-рекреационных зон;
- Развитие водного такси;
- Создание условий для появления современных высокоэффективных и конкурентоспособных туристских комплексов;
- Развитие малого и среднего предпринимательства в сфере туризма.

Для реализации Концепции в 2023 году запланирована организация туристско-рекреационной зоны, с целью развития береговой инфраструктуры, с обустройством понтонного причала для маломерных судов на Правобережной набережной города Красноярск в районе сквера Энтузиастов.

Создание сети причалов приведет к появлению новых туристических маршрутов с использованием маломерных судов по Енисею в черте города Красноярск по следующим точкам:

о. Татышев – Центральная набережная – Ярыгинская набережная (в перспективе) – Торговый центр «Красноярье» – Свято-Успенский монастырь (в перспективе) – Парк флоры и фауны «Роев ручей» – Набережная им. Х.М. Совмена (в перспективе).

Социально-экономический эффект:

- Создание туристского комплекса города Красноярск;
- Привлечение организаций малого и среднего бизнеса в индустрию туризма;
- Создание новых рабочих мест;
- Формирование и целенаправленное продвижение имиджа города Красноярск;
- Создание качественного, конкурентоспособного туристского продукта на территории города Красноярск.